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— Serviciul de Dumineci 9 ore dimineaţa. — 
Madrid, 12 Maia. 

»Gazetta Officiale, publică d e c l a r a  ţianea 
de neutralitate absolută din partea guver- 
nalai spaniol în conflictul oriental.

Londra, ÎS Maia.

Se desminte din bună sorginte numirea 
generalului Simons oa comandant al ar­
matei angleze în oazul când Anglitera ar 
trimite trup® in orientul lwnropil-

Viena, 12 Maia.
¿Gnzetta ofiiciale» din Viena şi Buda- 

Peste pnblică un decret ministerial prin 
care să ordonă narilor de naţionalitate 
Austro-Ungnrà de a observa o strictă 
neutralitate.

Constantinopol, 12 Mais.

For ti ficaţi uni le capitalei Turciei se vor 
face de îusu’şî locuitorii.

Guvernul otoman a însărcinat pe Mu- 
surus-Paşa ambassadorul pe lângă guver­
nul englez, ca să mulţumească lordului 
Derby pentru respunsul ce a făcut la 
eirculara principelui OoroiacofF.

— Servioiul de la 4 ore seara- —

Viena, ÎS Maia.
Dacă este să dăm crezământ telegrame 

lor oficiale trimise de comandantul turc 
din Batum guvernului setS, un corp rus 
ar fi atacat posiţiile ocupate de trupele 
ajutătoare şi ar fi fost respins după o 
luptă înverşunată. Tot după aceste tele­
grame, Roşii ar fi perdut patru mii oa­
meni, pe cărid perderile Turcilor sunt ne­
însemnate.

D’altă parte comandantul turc diu Knrs 
telegrafiază la 10 MaiQ, că a fost marţi 
o încăerare lângă Kars, şi că Buşii bătuţi 
ar fi perdut vr’o trei-zecî de oameni, O 
brigadă rusească se indreptează spre Ka- 
gbismân.

In fine, pentru a complecta acest şir 
de victorii, comandantul din Ardacan tele- 

4  nia*ă că o brigadă rnsă a înaintat către 
,3 «̂tăblie de lângă Ardacan, şi s’a retras 
>după o luptă de artilerie fără resultat.

nî de justiţie, d. Morte], o scrisoare în 
care protestă contra votului recent al Ca- 
meril deputaţilor, vot ce pune in bănuială 
patriotismnl catolicilor.

Cair, 13 Maia.
Flota engleză este aşteptată la portul- 

Said pe zina de 15 ale acestei luni.

— Serviciul de luni, 9 oro dimineaţa — 

f  Paris, 13 Malfl.
« Ernest Picard, senator, a murit.

Cardinalm Gnibart a adresat ministru-

BUCURESCI b MAI

ErI s’a sânţit la  capitală unul din 
acele monumente, a c&ror putere nici 
tunul inamic, nici naprimea vremu­
rilor, n’o poate clăti,— şcoala primară 
de bâeţi şi fete din coloarea de gal­
ben, strada Dionisie.

După universitate, aceasta este 
cel d’al doilea edificid cu care noi 
Bucurescenil ne putem făli. Nu lasă 
nimic de dorit nici la privinţa igie­
nică, nici tn privinţa condiţiilor pe­
dagogice. Copii, tn orele ce vor sta 
într’&nsui; vor afla nu numai hrana 
minţel şi ini mei, dar şi întărirea 
fragedei lor făpturi.

Iniţiativa şi esecutarea acestui mă­
reţ edificiâ o datori m earăşl partidu­
lui conservator, căci orl-ce ar zice 
adversarii sâl, el şi numai el a lu­
crat şi va lucra Încă pentru lumi­
narea şi Întărirea poporului rom&n.

Lăsând altora deşarta satisfacere 
d’a se recomanda cu vorbe pompoase, 
partidul conservator îş i  scrie istoria 
cu fapte cari remân.

D. Vasile Papa, In discursul ce a 
ţinut cu această ocasie, a arătat rc- 
cunoscinţa, ce capitala dotoresce fo­
stului primar George Mânu şi con­
siliului care s'a Întrecut tn a secunda 
nobilul şi inteligentul Iul zel pen­
tru înflorirea Bucureştilor. Tot de 
odată a esprimat speranţa că şi vii­
torii părinţi al oraşului vor merge 
pe calea ce le-a Însemnat conser­
vatorii.

Dea Dumnezeii ca această emula­
ţie să’I animeze. Posteritatea bine- 
cuvintează amintirea Traianilor, cari 
clădesc, iar nu p'a Adrianilor cari 
derămă.

Cuviosul prelat al Bisericel, ar­
hiereul Calist, tot pentru clădirea

unul asemenea edificiu, a dăruit o 
.sumă de doă-zecl şi cinci inii franci. 
Mal contribuind şi primăria, Bucu­
rescenil vor avea fericirea d’a vedea 
tn anul viitor inălţându-se Intr’altă 
parte a oraşului un alt asemenea 
edifleifi.

Această fericire Insă este tn mana 
radicalilor d’a ne-o procura. Să ui­
tăm trecutul şi să sperăm. Poate 
că flacăra oare a Început să arză 
malnrile Dnnărel, va nimici şi bă­
lăriile cari aii lmpedicat până acum 
pe partidul radical d’a ne da roade 
bune.

Aceasta suntem In drept s'o aş­
teptăm de la cel ce s’a Înscăunat 
acum la Municipalitate, mal cu seamă 
pentru a face să se uite că alegă­
torii comunali, absorbiţi de grijile 
actualităţel, atk negligiat d'a lua parte 
la vot. In adevâr, pentru Întâia oară 
avem durerea d’a vedea pe Bucu- 
rescenl abandonănd pănă tntr’atât 
interesele lor comunale, tn cât la 
căte o secţie s’ati arătat numai c&te 
cincl-spre zece sad doă-zecl alegători, 
din chiar colegiurile III şi IV, cele 
mal numeroase!

.Monitorul* şi „Românul,* nu ne 
Îndoim, vor Învedera această vicio- 
sitate, publicând numârul celor cari 
atl votat.

De aceea, pentru a se nita că 
majoritatea consiliarilor municipali 
de azi datoresc succesul lor lipsei 
totale de luptători, numai faptele, 
şi fapte ca ale consiliului demisio­
nat, pot scusa presinţa lor acolo.

DIN AFARA.

„Pester Loyd,* vorbind despre lo- 
calisarea resbelulul. ajunge la urmă­
toarele conclusiunl: Interesele En- 
gliterel tn Asia şi acele ale Austro- 
Ungariei sunt oareşl-cum paralele. 
Aceasta Insă de loc nu va să zică, 
că Rusia ar putea crede că Engli- 
tera ti dă In Europa, eară Anstro- 
Ungaria In Asia, libertate de acţiune. 
Din contra e adevftrul. Englitera 
voeşte să mărginească acţiunea Ru-

siel în A sia , eară Austro-Unguria 
voeşte să o mărginească tn Europa. 
Ambele puteri tn interesul locali- 
săril resbelulul. Pare însă că tn Asia 
aceasta nu mal e cu putinţă. Rusia, 
Întocmai precum are tn Europa pe 
Serbia, România şi Muntenegru, are 
şi In Asia mijlocitorii şi ajutăto­
rii săi.

De-o-cam-dată atitudinea Serbiei 
tn afară e liniştită, dar In lăuntru 
ferberea e mare. Zi pe zi ne poate 
veni ştirea că Serbia a intrat tn 
acţiune. In caşul acesta momentul 
pentru intrarea In acţiune a Aus- 
tro-Ungariel nu mal va fi depărtat. 
Fără îndoială nu urmează ca Rusia 
dă privească ocupaţiunea Serbiei de 
către armate austriaco, ca un pas 
ostil pentru dânsa, din contra o 
asemenea ocupaţiune ar fi pentrn 
dânsa oare-şl-cum o scutire a ari­
pei drepte: da, chiar şi după ocu­
parea Serbiei stăruinţa de a loca- 
lisa resbelul nu va fi zadarnică.

— Ziarului „Fremdenblatt* i se 
communicâ din Paris, că guvernul 
Franţei va respunde la nota lui 
GorciacofF pin o simplă adeverinţă 
de primire.

După ştirile sosite din Asia, e 
probabil, că armata rusească tn cu­
rând va ocupa cetatea Kars, de oare­
ce se asigură că este râfi aprovisio- 
natâ şi tncungiurată din toate păr­
ţile.

—  Sâptâmâna trecută se disti nge 
prin douâ fapte, care vor putea să aibă 
urmări hotărltoare pentru crisa orien­
tală : respunsul Lordului Derby la 
circulara Principelui Gorciakoff şi 
plecarea Ambasadorului Germaniei 
şi aceluia al Austro-Ungariel la Con- 
stantinopol.

Respunsul Lordului Derby, precum 
ştim, este indestnl de ameninţător 
pentru Rusia, ba întru cât-va chiar 
o ofensă făţişă pentru Ţarul Alec- 
sandru. Cu toate aceste, judecând 
după apreciârile organelor oficioase 
•lin Austro*Ungaria, Franţa şi Ger­
mania, diplomaţia Europei apusene 
nu ti ia drept preştire a unei de- 
cliraţiunl de resbel. Se crede, că 
Englitera nu este Încă hotărâtă a

intra tn acţiune şi că atitudinea el 
va atârna dela succesele oştirilor ru­
seşti. Dacă tn Cursul resbelulul s’ar 
arâta, că Turcii mal ati Încă destulă 
putere spre a se susţinea contra Ru­
şilor, atunci Englitera ar avea să le 
dea tot ajutorul; dacă Inse Ruşii ar 
străbate cu înlesnire până la strim- 
torile Balcanilor, atunci Englitera 
intră tn acţiune spre a’şl lua par­
tea din imperiul otoman. Ast fel par’ 
că judecă diplomaţia europeană: pen- 
dânsa respunsul Lordului Derby pare 
a fi o manifestaţiune menită numai 
a tncuragia pe turci. Inşi-şt Turcii 
şi ziarelele turcofile din Europa apu- 
sanâ iafl Inse respunsul Lordului 
Derby drept pregătire pentru o de­
clarare de resbel.

Cabinetele Europene până acum 
nu se ştie să se fi pronunţat asupra 
acestui respuns. Ni se anunţă nu­
mai, că Savfet Paşa a Însărcinat pe 
ambasadorul de la Londra a mulţumi 
Lordului Derby, că guvernul Rusiei 
ar fi dispus a nu respunde nimic, şi 
că Ducele Decazes ar fi hotărât a 
respunde Ia circulara principelui Gor- 
ciacoff prin o simplă adeverinţă de 
primire. Ar mal râmânea dar Ger­
mania, Austro-Ungaria şi Italia, trei 
puteri, care Încă nu s’ati pronunţat. 
Germania şi Austro-Ungaria par’ a 
fi de comun acord. Cel puţin faptul, 
că Principele Reusz a luat Înţele­
gere cu ministerul de externe din 
Viena şi a plecat apoi pe acelaşi va­
por cu Corniţele Zichy ne face se o 
credem aceasta. Apoi Germania şi 
Austro-Ungaria ati multe interese 
„paralele* cu ale Engliterel. Şi tre- 
bueşte să dăm oareşl-care impor­
tanţă faptului, că trei puteri, En­
glitera, Germania şi Austro-Ungaria 
şi-aii trimis ambasadorii la Constan- 
tinopol, eară alte trei, Rusia, Franţa 
şi Italia nu i-ati trimis. Italia âncâ 
demult era dispusă a trimite pe Co­
rniţele Corti la Constantinopol, dar 
până acum nu ştim să îl fi trim is; 
eară In Franţa se asigură că Ducele 
Decazes ar fi declarat, că deo-cam- 
dată nu va trimite pe nimeni la 
Constantinopol. Faptul Inse, că trei 
puteri atk trimis ambasadori la Con-
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Judele Obadiah intră îndată, urmat de 
grafier. Era on om de tot rotund. Luă 
dintr un eaio o perucă şi o puse în cap.

»Cea d’intíiü priein*,« zise el.
Insă punând nAna ,n eap.
»Hei! nu e peruca mea!

In adevăr, d-le Obadiah, este a men,— 
răspunse grafierul.

~  ScnIDpnlJ domn Oyeterpuf, cum 
vrei ca un jude să dea o bună sentinţă 
eu peruca unul grafier iu oapl«

Schimbarea perueelor se Ren. In timpul 
aceotor preliminarii, Vânturi! Lume far- 
bea de nerăbdare, oăcl acul de U orolo­
giul pretoriului îl părea că merge prea 
inte.

»Pricina d’întfiiO, — reluă atunci judele 
Obadiah.

— Filens Eogg ! — strigă grafierul Oye­
terpuf.

— lacă-mă, — răspunse d. Fogg.
— Vântură Lume!
— Presinte! răspunse aceasta.
— Bine! — zisele judele Obadiah.—Sunt 

două zile, acnsatule, de când te tot pân­
dim la toate trenurile de la Bombai.

— De oe ne acusă? strigă Vântură Lu­
me, nerăbdător.

— O să aflaţi, — răspunse jndele.
—- Domnnle, — zise atunci d. Fogg, — 

sunt oetăţean engles, şi am dreptul..,
Nu ţi a’a purtat respectul cuvenit?

întrebă d. Obadiah.
In nioî un mod.

~  Bine 1 Să intre acusatoril.*
_ La ordinile judelui, o uşă se deschise, 

şi trei preoţi indianl fură introduşi de un 
uşier.

»El suntl îng&nu Vântură Lume, ho­
ţii aceia cari voiatt să ardă pe doamna 
noastră !*

Preoţii stătură în picioare înaintea ju­
delui, şi grafierul citi cu voce tare plân­
gerea de sacrilegiu, formulată în contra 
d-lul Fileas Fogg şi servitorului s8d, a- 
cusaţi că ati violat un loc consacrat re­
ligiei bramice.

»Aţi auzit? — întreabă judele pe Fileas 
Fogg.

—  Da, — domnnle,— răspunse d. Fogg, 
observândn'şî orologiul, — şi mărturisesc.

— A ! mărtnriseşci ?...
— Mărturisesc, şi aştept ca şi aceşti 

trei preoţi să mărturisească ce voiau să 
facă la pagoda de la Pillagi.*

Preoţii se uitară unii la alţii şi păreai! 
că nu înţeleg vorbele acusatului.

»Fără îndoială! — strigă neastâmpărat 
Vântnră Lume, — la pagoda de la Pillagi 
înaintea căreia era să ’şi arză victima!*

Preoţii imărmnriră, iar jndele Obadiah 
se mira.

»De care victimă vorbeşti? — intrebă 
el. — Pe cine să arză? Ce! chiar în mij­
locul oraşului Bombai ?

— Bombai ? — strigă Vântnră Lume.
— Fără îndoială. Nu e vorba de pa­

goda d la Pillagi, ci de pagoda Malebar- 
Hill, de la Bombai. •*- Şi ca corp al de­
lictului, iacă pantofii profanatorului, — 
adăogi grafierul, punând pe biuroQ o pă- 
reche de incălţăţăminte.

Pantofii mei! — striga Vântură Lume, 
care, surprins, nn putu să’sî înece această
esclamare.

Se înţeleg6 confusia produsă în spiri-

tnl stăpânului şi servitorului. Acel inci­
dent de la pagoda din Bombai, el îl ui­
taseră de tot, şi tocmai acel incident, îl 
aducea înaintea jndelni de la Calcutta.

In adevăr, agentnl Fix pricepuse tot a- 
vantaginl oe putea trage din acea întâm­
plare. Intârziându'şi plecarea cn vr’o donă- 
spre-zece ore, se făcuse consiliarul preo­
ţilor de la Malebar — Hill, promiţându-le 
mari desdannări, căci scia foarte bine că 
gnvernnl engles era foarte aspru pentrn 
asemenea greşeli; apoi cn trennl următor 
îi asmuţise pe urmele călcătorilor de legi. 
Din cansă însă a întârziere! pentru scă­
parea tinerei văduve, Fix şi Indianii ajun­
seseră in Calcutta înaintea lui Fileas Fogg, 
pe care magistraţii, annnţaţl c'o telegra­
mă, trebuia să '1 aresteze la eşirea din 
tren. Ce amăgire cumplită îndură Fix, 
când află că Fileas Fogg nu sosise încă 
in capitala Indiei. începu să crează că fu- 
rnl, oprindu-se la vr'-o staţie a peninsula­
rului railvvay, se ascunsese in vr’o pro­
vincie septentrională. In cnrs de donă-zecl 
şi patrn de ore, in prada unor griji cum­
plite, Fix II pândi la gară. Ce mare îl fu 
bucnria cftnd, chiar în acea dimineaţă, il 
văzu eşind din vagon, însoţit d'o tânără 
femee, de a cărei presenţă nn pntea să'şl

dea seamă. îndată ’şi trămise un agent 
poliţienesc, — şi iacă cum d. Fogg, Vân­
tnră Lume şi văduva rajahului din Bun- 
delkund, fură aduşi înaintea jndelui Oba­
diah.

Şi deacă Ventură-Lume ar fi fost mai 
puţin preocnpat de afacerea sa, ar fi ză­
rit într’nn colţ al pretoriului, pe agen­
tul care nrmăria desbaterea cu nn interes 
lesne de înţeles,—căci la Calcutta ca şi Ia 
Bombai, ca şi la Suez, mandatul de ares­
tare nn’ I venise încă!

Cu toate acestea judele Obadiah lnase 
act de mărturisirea scăpată lui Vântură- 
Lume, care acum ar fi dat ce avea ca să 
'şi retragă vorbele scăpate.

*Faptele sunt mărturisite?—zise judele.
— Da,—răspunse cn răceală d. Fogg.
—  Având în vedere, — nrmă judele, a- 

vând îu vedere legea englesă care protoge de 
o potrivă şi cu asprime toate religiile popoa­
relor din India, faptul fiind mărturisit de 
d, Ventură-Lume, convins oă a violat cn 
piciorul profan, marmora din pagoda Ma- 
lebar-Hill de Ia Bombai, în zina de 20 
Octombre, se condamnă zisul Vântnră* 
Lume la cinci-spre-zece zile închisoare şi

o amendă de trel-sute livre, (7,500 fr.)
— Trel-sute livre? — strigă Vântură-
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stantinopol, de loc nu are să insem 
neze, că aceste puteri sunt de co 
mun acord şi cu at&t mal puţin că 
ele ar fi hotărlte a sprigini pe tnrcl 
el ne Încredinţează Inse, că direct 
ori indirect aceste trei puteri aù In 
Orient mal multe interese decât Ita 
lia ori cu deosebire Franţa, pentru 
care cestiunea orientală tot-de-una 
a fost aproape un mijloc spre a su 
përa pe inimicii el apuseni, care aü 
interese positive In Orient. In tot 
caşul astăzi bunele relaţiunl pe care 
Germania le întreţine cu Rusia, nu 
sunt decăt o presiune esercitată a 
supra Franţei.

Câtă vreme Germania va urma a 
întreţinea bunele relaţiunl cu Rusia 
resbelul va putea să rémàe localisai 
de oare-ce Austro-Ungaria, orl-căt 
de dispuse ar fi unele dintre po 
poarele ei la luptă, nu va putea să 
intre frăţiş In acţiune, ci va trebui 
să se mărginească a ocupa In cas 
de necesitate provinciile mărginaşe 
dăndu-şl aerul de a coopera cu Ru 
sia. At&t organele oficióse, cât şi 
călătoria Archiducelul Albrecht pin 
ţ0rile locuite de slavi, ne duc la 
această conclusiune. Pe când Archi- 
ducele Albrecht trece in grabă pin 
Pesta, In Agram, el este primit cu 
entusiasm şi música 'I cântă himnul 
naţional austriac, apoi himnul na­
ţional rusesc.— Ast-fel Austro-Unga­
ria, cea mal imediat interesată pu­
tere, va trebui să se chibzuiască 
bine, Înainte de a se pronunţa pen­
tru vre una dintre puterile belige­
rante. Şi 'nainte de a se pronunţa 
Austro-Ungaria, anevoiă se va mal 
pronunţa vre una dintre puteri, a- 
fară de Englitera.

— „République Française* publică 
următoarele ştiri din Gonstantinopol : 
„Hobart Paşa rëmâne definitiv in 
serviciul Porţii. —  Noutăţile din En­
glitera fac pe turci a fi mal Încre­
zuţi. El simt că nu sunt părăsiţi. 
Se asigură că Austria ar fi hotă­
râtă a se opune la intrarea ruşilor 
In Serbia.*

—  ,Neue Freie Presse“ comunică 
ştirea, că generalul Fadejeff a pri­
mit o comandă In armata rusească. 
Până acum acest general era pus In 
disponibilitate, precum se crede, din 
consideraţiune pentru Austro-ITnga- 
ria, al cărei inimic pronunţat este.

— Eată ce zice ziarul berlines 
„Die Post,* ca ocasiunea plecării 
principelui Reusz la Constantinopol, 
despre posiţiunea Austro-Ungariel In 
orient: ,OrI cât de silă ne-ar fi, a o 
spune, dar toată lumea ştie : că greu­
tatea principală Intra resolvarea ces- 
tiunel orientale, nu este nici dorul 
de cucerire al Rusiei, nici imposibi-

litatea de a adăuga interesele ru­
seşti cu cele europene, ci hesitares 
Austriei de a lua rolul activ, pe 
care i 11 impune puterea faptelor. Se 
vorbeşte atât de mult despre aceea 
că Dunărea nu poate să fie nici la 
un punct stăplnită de ruşi: prea 
bine, am zis atât de multe ori ş 
mal zicem mereú câtă vreme vom 
putea folosi prin aceea, că zicem, că 
noi am dori ca tot pământul de la 
Adria până In Pontus, şi până In 
Balcani să fie subt stăptnirea di­
rectă ori indirectă a Austriei. Noi 
şi fără Induoială, cu noi întreaga 
opinie publică a Germaniei, nimic 
nu am dori mal mult, de cât a da 
Austriei în Internei area acestei stă­
pâniri tot concursul nostru.

— Ziarului „Deuthe Zeitung* i 
se comunică din Praga, că o confe- 
renţă de partid al cechilor a hotă­
rât a protesta contra reînnoirii pac­
tului dualistic şi a trimite Ţarului 
o adresă, în care îşi exprimă recu­
noştinţa pentru declararea resbelulul.

— Tot acelui ziar i se comunică 
ştirea, că în Belgrad ar circula un 
sgomot despre o apropiată călătorie 
a principelui Milan la St. Petersburg.

— „Fremdenblatt* comunică şti­
rea, că agentul diplomatic al Ser­
biei de la Viena, Dr. Zukics a în­
credinţat pe guvernai de aci; că Ser­
bia este hotărâtă a păstra cea mal 
strictă neutralitate în tot cursul res­
belulul actual. — „Fremdenblatt* se 
îndoeşte însă, că Serbia va putea sé 
rémftie neutrală.

SE 3S T -A .T X JIL .

Şedinţa de Sâmbătă, 30 Aprilie, 1877.
Şedinţa se deschide la 2 şi jumătate ore, 

sub preşedinţa d-lui D. Britianu.
Se comunici Senatului adresa d-lnî M. 

Costachi prin care persista în demisianea 
sa din sarcina de vice-preşedinte.

Senatul respinge demisianea în unani- 
itate.
La ordinea zilei este interpelarea d-lui 

F&lcoianu relativă la conduita guvernului 
în resbelul actual.

D. Fălcoianu. D-lor Senatori, modera- 
unea şi prudenţa a fost caracterul con­

duitei guvernului nostru de când a isbue- 
nit conflictul oriental. Nici naţiunea noa­
stră nici guvernul nu afi provocat acest 
conflict şi numai reaua adrainistraţiune 

guvernului imperial turc. Toate actele 
publice ne poate demonstra aceasta. Na­
ţiunea română, după constituţiunea topo­
grafică, fiind în apropiere cu focul aprins 
pe ţărmul drept al Dunărei, de şi simţea 
durerile, şi suferinţele creştinilor victime, 
însă a fost aşa de prudentă că n’a pornit 
nici un act de prorocaţiune contra gu­
vernului otoman. Am împins reserva până 
la această estremitate în cât ţara a pre­
ferit a fi isolată de toate manifestaţiunile 
cari s’aii făcut de popoarelele englez şi

italian prin o mulţime de meetingurî. Cn 
toate acestea vedem că Sn loc de a ne în 
toarce cu bună voinţă această conduită 
înţeleaptă, guvernul turcesc ne-a respins 
chiar micele cereri ce le făceam pentru în 
cheerea nnei oonvenţiunl poştale şi a n 
neia pentru estradiţiune, nesce acte oare 
sunt de pură administraţiune şi nici de 
cum politice. Noi a trebuit să vedem în 
aceste respingeri, o lovire adusă autono­
miei noastre, şi cn toate acestea încă n'am 
protestat.

Vedem astăzi de 12 zile, că oraşele noa 
stre se bombardează de flotila turcească, 
vedem bastimentele de comerciâ arse, a 
verile jefuite, oamenii ucişi, fără ca aces 
stă agresiune să 6e provocată şi motivată 
printr’ un act de resbel adresat naţiune! 
române. Toată lumea este surprisS şi e- 
moţionată de aceste acte de violenţe co- 
mise contra tutnlor regulilor stabilite de 
dreptul ginţilor. — Dacă guvernul impe 
rial turc ar invoca spre apărarea sea că 
ministerul nostru de esterne a încheiat 
convenţiune cu Busia, acest motiv nu se 
poate considera ca o provocaţiune contra 
imperiului otoman. Guvernul otoman tr& 
bue să recunoască că România are un drept 
public stabilit prin tractatul de Paris, prin 
care se consacră toate privileginrile şi im 
munităţile recunoscute nouă chiar de Poartă 
prin vechile capitulaţiuni. Aşa dară mo­
tivul pe oare ’1 invoacă Poarta, nu con 
stitue, după dreptul nostru public o in 
fracţiune, pentru că prin acest act noi 
am esercitat un drept de autonomie pen 
tru asigurarea populaţinneî noastre. Prii 
acest act dară noi nu găsim de cât iară 
o repetiţiune de interpretaţiunea veche gre­
şită pe care o face imperiul otoman des­
pre drepturile noastre. Suntem dară da­
tori a protesta contra acestei interpreta- 
ţiuni şi să invităm pe guvern ca inter­
pret al naţiune!, să ne esplice dacă a fă 
cut cu această ocasiune protestaţiun! e- 
nergice Porţei şi dacă a Inat precauţinnile 
necesare pentrn apărarea ţărei. (Aplause) 

D. ministru de Esterne. Interpelarea d-lui 
Fălcoianu este bine venită, pentru că şi 
Senatul are dreptul să ’şl dea puternicul 
seu cuvent într’o causă solemnă unde nu 
este în joc nici o chestiune de partide ci 
nnmaî de esisenţa ţărei noastre.

Ett cred că D. Fălcoianu întrebând de­
spre măsurile ce am luat de apărare, a 
voit numai sa intre în materie, căci D-sa 
scie că guvernul şi-a dat toate silinţele 
pentru a ajunge la o înţelegere. A între­
buinţat toată energia şi a epuisat această 
energie şi acum nu mai avem alt mijloc 
de a trămite protestul nostru de cât în- 
credinţându ’1 armatei noastre, (aplause), 
D-lor, s’a discutat în Cameră, Senat, ziua, 
noaptea şi de toate organele de publici­
tate această chestiune. Socotesc că nu este 
bine să nai facem reflex iun! şi încriminări 
asupra trecutului, căci na am face de cât 
să stăm de vorbă.

Nn voesc dar să mai spun lucruri pe 
cari toţi le cunoasceţî. Voi veni la nota 
guvernului otoman, prin care ni se con­
damnă toată conduita noastră, care am 
luat'o după ce ni s’a făcut invitarea de a 
ne uni armatele cu aceia cari aii mânele 
pline până în coate de sângele creştinilor 
din Bulgaria.

Voi cere dar de la Senat ca să se pro­
nunţe asupra pasagiului din această notă 
în care se zice că corpurile noastre legiui-

Lume, a cărui simţibilitate se înfioră nn­
maî de amendă.

— Tăcere! — <)'s® uşierul c’o voce as­
cuţita.

— Şi,—adăogi judele Obadiah,—văzând 
că nu e materialmente neprobat că n’a 
fost vr’o înţelegere intre slugă şi stăpân, 
şi că, iu tot caşul, acesta este respunză- 
tor de faptele şi vorbele servitorului şeii, 
reţine pe <}Uul Fileas. Fogg, condamnân- 
du’ l la opt 4'le închisoare şi o sută cinci­
zeci livre amendă. Grafier, chiămă altă 
pricină!»

Fix, într’un colţ, simţia o nespusă sa- 
tisfaoere. Fileas Fogtf, reţinut opt zile la 
Calcntta, ise da tot timpul trebuincios ca 
să vină mandatul.

Ventură-Lume era ameţit. Această con­
damnare ruina pe stăpânul sg3. O prin­
soare de doă-zecî mii livre perdntă, şi 
toate acestea pentru că el, ca nn adevă­
rat cască-gura, intrase în blăstemata de 
pagodă!

Fileas Fogg tot aşa de liniştit, ca şi cum 
n'ar fi fost nici o condamnare, nu’şl în­
crunta.^ sprăncenile măcar. In momentul 
insă când grafierul striga altă pricină, se 
sculă şi zise :

«Ofer cauţie.

— Este dreptul d-le, respunse jndele.
Fix simţi un frig în spate, dar se mai

măngăiă, când auzi pe judele, *fiind-că 
d. Fileas Fogg şi Vântură-Lume sunt stre­
ini,* se cere fie-căruia o mie de livre 
(25000 fr.)

Doă mii de livre costa pe d. Fogg dgcă 
nu'şi împlinea pedeapsa.

»Plătesc* zise gentlemanul.
Şi din sacul ce ducea Vântură-Lume 

trase un pachet de bancnote şi Ie depuse 
pe biuronl grafierul ui.

»Această sumă vi se va restitui la eşirea 
d-voastră din închisoare,—^isejudele. Acum 
sunteţi liberi sub caaţie.

— Vino, — zise Fileas Fogg servitoru­
lui sSQ.

— Cel puţin, să’mî înapoieze pantofii! 
strigă Vântură Lume tarbat.

I se deteră pantofi!.
»Iacă nisce pantofi cari costă mult! Câte 

o mie de livre fie-care!.. fără a mai ţine 
seamă că mg şi strâng!«

Vântură Lume, stâlcit, urma pe d. Fogg, 
care oferise braţul tinerii doamne. Fix spera 
însă că furul nu se va decide nici o dată 
să pearză această samă, şi că 'şl va face 
cele opt zile de închisoare. Se aruncă dar 
pe urma lui Fogg.

D. Fogg luă o trăsură, în care intrară 
cu toţii. Fix se acăţă la spatele trăsurei 
care se opri la cheul oraşului.

Vaporul Rangaoen se depărtase de la 
mal, pavilionul de plecare se rădicase. Un- 
spre-zece ore băteaii. Fogg maî avea timp 
o oră. Fix îl văzu dându-se jos din tră­
sură şi punându-se într’o luntre cu mistres 
Auda şi servitorul seii. Agentul bătu cu 
piciorul în pământ.

»Canalia! — strigă el, — pleacă 1 Donă 
mii de livre sacrificate! Răsipitor ca un 
fur! Ah ! am să *1 urmăresc până la finele 
lumel, dacă va trebni!... Dar cu cheltuiala 
ce face, toţi banii furaţi se dnc in vînt I 

Agentnl poliţiei avea dreptul să cugete ast­
fel. In adevăr, de când plecase din Londra, 
atât in cheltueli de călătorie, oât şi în pri­
me, cumpărarea elefantului, cauţi!, amende, 
Fileas Fogg, risipise mai mult de cinci­
mii livre. (125,000 fr.) pe drum, şi zecin-" 
iala făgăduită agentului la sută din suma 
ce se va mai afla la fur, mergea mereQ 
scăzând!

(Va nrma).

toare de frică aü votat convenţiunea cu 
Rusia şi ci conduita noastră este o con 
secinţă a acestei ocupaţiunî. Acest lucru 
se impută cn aroganţă curagiulu! Dom- 
nielor voastre, şi voesce s& se crează că 
noi, naţiunea română, nu am fi avut cu- 
ragiul să resistem Ruşilor, dacă am fi cre­
zut aceasta necesari ti cn aceeaşi inimă ou 
care astăzi resistem Turcilor.

Fie-care din D-voastră a citit acea notă 
prin care suntem acnsaţi că noi am pro­
vocat resbelul şi noi am chemat pe Roş!, 
şi că noi, de fapt şi de drept, dacă am fi 
avut bună voinţă, am fi găsit în tractatul 
de Paris destule mijloace pentru a ne asi­
gura neutralitatea noastră.

Nu 'ml permit a da lecţiunî unn! mare 
Ministru al Imperiului otoman, ve întreb 
însă pe D-vostră, cu tot tractatul de Paris, 
Puterile púteaü opri pe armata rusească 
da a na veni la noi? Dacă n’am fi făcut 
couvenţinnea, no! am fi fost sdrobiţi şi la 
Prnt şi la Dunăre.

M’am consultat şi cn unii din agenţi ai 
puterilor străine, cari nu aii nici un in­
teres, şi nu am găsit pe nici unu care, 
să ne condamne condaita noastră. Pe de 
altă parte s’a hotărărit că este imposibil 
de a le acorda şi Turcilor ceea ce am a- 
cordat Ruşilor căci am fi făcut din ţară 
teatrul resbeluluî. Prin convenţiuneno! nn 
cerem nici sporirea de teritorii!, nici de 
drepturi, ci nnmaî respectarea tratatului 
de Paris. Aceasta era oare o provocare ? 
Ca toate astea guvernul imperial otoman 
ne a pus afară din lege. Nu este un se-, 
cret pentrn nimeni, că Poarta nu vede în 
noi de cât o forţă care i se pare pericu­
loasă pentrn dânsa. Şi guvernul turc ne 
face o amerinţare. Aci oratorul citează pa- 
sagiul din nota circulară a Turciei prin 
care zice că publicarea convenţinnei cu 
Rusia a fost pentru Turci o surprindere 
la care nn se ascepta.

D-lor, dacă institnţiunile noastre sunt 
cari aü adns pe inimic în ţară, eu cred 
că D-voastră nu judecaţi tot ast-fel.—Să 
intru acum a vg spune cum această notă 
s’a făcnt simţitoare pentru no!. Numai la 
auznl că armata turcă are să intre în 
ţară, toată populaţiunea oraşelor noa­
stre s’a retras, şi pustiul s’.i făcnt pe mar­
ginea Dunărei. Noi, contribnţiunl nu mai 
putem strânge, comerciul ne este distrus 
vămile perdnte. Eacă prevestirile, prelu­
díele note! ce a făcut Poarta. S’a bom­
bardat Reni, s’a bombarbat Brăila, dar 
se poate zice că erau acolo armate ruse 
Dar bombardarea Olteniţei? dar jafnirile 
dar ordinele trămise corăbielor aflate in 
rinrile noastre ca în 24 ore să părăsească 
porturile? «Tunul, s’a zis, este nltima ra 
ţiune a împăraţilor» şi această raţiune 
aplicat’o Sultanul noue. Noi n’am făcut 
nici o provocaţiune, şi am lăsat chiar pe 
representantul nostru la postul seii în Con- 
stantinopol, ca s& înţelegem că nu voim 
să ne declarăm în stare de resbel vis-â-vis 
de Tnrcia Şi cu toate acestea agentul no­
stru a fost gonit în mod ignominios de 
acolo, uitândn-se că el este representantul 
unn! suveran.

Prin nrmare totul ne arată starea de 
ostilitate în care ne aflăm cu Turcia.
Apoi no! am jefuit corăbii ? Noi am tras 
cu tunurile ? Nu. Din contra un mic a 
gent comercial de la Brăila, ne-a trămis 
răspuns dacă nu ar fi în pericol să stea 
la postul sSfi, şi i-am răspuns că nu avem 
nimic cu dânsul.

Aleco-Paşa, care este proprietar în Ro 
mânia, nu a voit să scie de nimic, ba se 
poate zice că sub auspicíele Iu! am fost 
bombardaţi, jefuiţi, ba încă loviţi chiar cn 
petrolin.

Iacă progresul ce’ l face juna Tnroiă.
Este bine dar stabilit că sitnaţiunea in 

care ne aflăm nu este creată de noi. In 
faţa, dar a acestei situaţiun! nu ored să 
fie nic! o voce care să zică că armata 

oastră va trebni să stea neactivă şi să 
privească cu nepăsare la aceste barbarii. 
(Aplause).

EH, termin, adnoându-vă aminte o ve- 
chiă şi sfântă ziogtoare. Această zicătoare 
ne învaţă ast-fel:

,Ajută-te căci Dumnezeu te va ajuta.* 
Aşa va face guvernul. Se va ajuta comptând 
pe concursul bătrânilor, comptând pe age­
rimea tinerilor şi pe viguroasele braţe ale 
bravei noastre armate. (Aplause prelungite).

D. Fălcoianu. In nrma răspunsului d-lul 
ministru, propun următoarea moţiune: 

»Considerând că bombardamentul ora­
şelor şi satelor situate pe teritoriul Ro­
mâniei atât de către flotila tnrcâscă, care 
ameninţă malul stâng al Dunărei, precum 
}i de către bateriile din cetăţile Vidin şi 
Turtucaia, constitue un fapt calificat ca 
un actdeostilitatecontra naţiune! române.

»Considerând că acţiunea acestei ostili- 
»tăţi s’a manifestat prin captnraraeşi in- 
»cendiarea bastimentelor de comercifi a- 
»flate in porturile României şi pe riurile 
„din interiorul ţărei.

»Considerând că toate aceste acte de 
»violenţă s’aü comis fără să fie provocate 
»de nici nn fapt de agresiune din partea 
»naţiunei române, nici să fi fost precedate 
»de o notificare prealabilă adresată di- 
»rect guvernului şi naţinnel române din 
»partea guvernului imperiului otoman, 
»spre a motiva şi justifica această măsură 
»estramă conform cu regulele şi formele 
»stabilite de dreptul ginţilor în asemenea 
»caşuri resbelnice.

»Senatul recunoscând c i Turcia a vio- 
>lat drepturile de autonomii, de libertate 
,şi independenţă, garantate României prin 
»tratatele de la 1391, 1511 şi 1529, cari 
»sunt confirmate şi prin tratatul de la 
«Paris, şi protestând contra acestor vio- 
linţe, autorisa pe guvern să apere cu e- 
»nergie atât prin memorie către puteri, 
»precum şi cu armele drepturile suverani- 
»tăţei naţionale şi integritatea terito­
riului.«

D. Pera Opran. Ferberea şi agitaţiunea 
in cari suntem este legitimă. Mă mir insă 
că este forte mică ferberea, căci piaţa ar 
trebni să fie în picioare şi aici ca să as­
culte verdictul nostru. Văi însă că şi as­
tăzi mal sunt intrige şi că certurile noa­
stre de partidă nu le lăsăm la o parte.

Eü voiü lăsa aceste cestiunl mici de 
partidă la o parte şi ne uitându-mg de 
loc la băncile ministeriale, me voiü în­
treba : Ce se petrece in această ţară, de 
unde acest concurs şi această ferbere?

Iaca răspunsul : Voim să descoperim vi­
itorul. Şi fie-care voesce să’şi facă o altă 
idee despre viitor. Să vedem însă unde este 
nedomirirea ? Trebue să ne aliăm cu Rusia 
saü nu ? ES crez că această ideiă nu este 
numai greşită dar chiar o amăgire. Nu 
avem de cât să vedem ce s’a petrecut la 
noi de câţl-va ani. La 182S Ruşii aü ve­
nit ne-aü, promis c i ne vor face mult şi 
nu ne-aü făcut nimic ; La 1848 a venit 
Turcii în nrma arderei regulamentului or­
ganic şi asemenea ne-aü promis multe, dar 
nimic nu a ţinut din promisiunile lor. 
Ţera noastră este ca o grădini frumoasă 
în care toţi puternicii vecini voesc nu se 
plimbe şi in tot d’auna când unul intră; 
cel’alt ’1 întreabă ; ce cauţi aici ? Aceasta 
este tot-d’anna soarta popoarelor celor mici. 
Eü voesc acum ca să oonstat şi să cer un 
Incru; Si nn ni-si mai tăgăduiască alianţa 
cu Rusia. Faptul esisti. Voesc numai si 
nu învestim acest fapt gi cu formele le­
gale.

D. Opran intri şi în alte considera- 
ţiuni asupra conduite! ce ar trebui si 
luim şi conchide ca să nn luăm în ac­
ţiune ci să ne păstrăm juna noastră ar­
mată numai pentru defensivă, căci poate 
mâne poimâne vom avea trebuinţi să o 
întoarcem şi in contra altora. (Aplause).

D. Manolachi Costachi. D-lor senatori, 
cuvintele pe cari le aţi ascultat şi le aţi 
aplaudat acum, vS probează c i ţara Ol­
tului este înci ţara patriotismului. Eacă 
sub ce impresiun! me găsesc când viü la 
aceasti tribună. D. ministru de esterne 
v’a spus, cu drept cuvênt, că ţara întreagă 
cuuoasce sitnaţiunea noastră. Voi reepunde 
însă la cuvintele zise de d-nil miniştri în 
Camera surora pentru oi ele ue aparţin 
şi nouă. Am avut eri o mare satisfactions, 
în Camera surori, auzind premisele dis­
cursului d-lul ministru de. esterne. II fae 
felicitaţiunile mele de la aceasti tribuni. 
D. ministru a zis c i Dunărea este un cen­
tru de gravitate al cestinnel europene. MS 
închin cu desăvârşire înaintea cuvintelor 
d-lui ministru şi cer ca faptele să fie in 
armonie cu vorbele. S’a vorbit în Cameră 
ă atitudinea Turciei ar putea fi consi­

derată ca o cerere de divorciü şi că noi 
suntem în drept ca să o primim. Eü me 
unesc şi la aceasta. A mai zis, d-nii mi­
niştrii, că noi nu avem de cât ca in ur­
ma resbelului, sitnaţiunea noastră si fie 
mai bine definitivi. Eü cred c i şi aceasta 
va fi primit de tot Senatul. V8 trebue insă 
să aveţi mijloace pentrn aceasta ca ai nu 

m espuş! la risicul—pericolul unei poli­
tice aventurioase.

Să vedem cari sunt mijloacele adoptate 
de guvern pentrn a ajnnge la acest ré­
sultat. Mijlocul acesta este ca să profităm 
de conflictul Ruso-Turc, şi să ne înşirăm 
toate nedreptiţile făcute nouă de Tnrot, 
si punem acum cestiunea de răfuială, şi 
s& declarăm că relaţiunile noastre cn Poarta 
unt rupte. Aceasta se cere astăzi de la 
ol Eü nu sunt iniţiat ca d-nil miniştri, 

în politica marilor puteri. Scitt insă că 
poate să viuă momentul ca precum arabil 

aü gonit din Ispania, s’ar putea întâm-



pla ca fi Tnrciî să fie goniţi. Dară dacii 
ar fi cine-va oare ar trebui să înceapă a- 
ceasta goana, de sigur ca nn am fi noi; 
noi trebne să stăm, din contra, cel din 
nrmă ca su ne pronunţăm, şi mai intâifi 
au vedem ce fac cele-alte puteri cari snnt 
mal grands garfotu, de căt noi, cum zioe 
francesul. Politica noastră dură ar trebui 
să fie mal francă şi mal leală pentru Eu­
ropa. Sunt in adevăr mnlţi bărbaţi cari 
cred că a venit timpul terminare! dramei 
începută in Europa de Bajazet. Dacă d-nil 
miniştrii, ar susţine pe faţă această po­
litică, tot s’ar mai pnten tolera căci atunci 
ar fi cel pnţin leală; insa d-lor voesc să 
fie bine şi an nnii şi cn alţii, crezând că 
vor putea înşela pe puteri; mă tem însă 
că voiţi si şedeţî pe două scaune, şi o sa 
cădeţi de pe amândouă.

Dară voitt să vă mai spun un lucru pe 
care nici unul din d-nil miniştrii nn ni 
Va spns. Am aici nn mare docoment cu­
noscut prea mult de ţară, acesta e progra­
mul partidului naţional liberal, (ilaritate). 
Una din acnsaţiunile principale care se a- 
ducea guvernului Catsrgi, a fost şi po­
litica sea esterioară. Când am constituit 
partidul am luat îu discnţiune şi politica 
eaterioară şi am fost conjuraţi de toţi ce­
tăţenii ca viitorul cabinet, care era să fim 
noi după cum am fost, să nu facem po­
litică aventuroasă. Vă voi cita dară şi pa­
sagiu) din programă relativ la aoeasta. 
(Citesce acest pasagiQ). Am luat prin ur­
inar« angagiament ca să nn ne despărţim 
de Turcia. Prin toate impregiur&rile prin 
cari am trecnt noi tot am rămas fideli 
acestei programe. — S’n început resbelnl 
cu Serbia şi noi am stat pe loc, nevoind 
să egpunem soarta ţărei. Toate disposiţiu- 
nile ce am luat aii fost pacifice, şi probă 
pot da, căci primul act pe care l’a făcut 
ministrul de resbel din cabinetul nostru, 
a fost suspendarea recrutărilor. Penă in 
present nn am dat nici o desminţire ace­
stei politice. Chiar răspnnsnl actnal dat 
de Senat la mesagiul tronului, ori cât de 
resbelnic a fost la începutul şi la sfârşi» 
tul să ii, totuşi conţine la mijloc, această 
frasă moderată : ,Nu Senatul va angagia 
guvernul a intra într'o politică aventu- 
rioasă.* Prin urmare chiar respunsul Se­
natului este conform programei.

Ce vedem însă acum ? Ni se presintă 
mal ântăiii cererea ca armata noastră să a- 
pere ţara. Se aprobă această mesnră. In 
nrmă ni se cere permisiunea sa armata 
să treacă în Bulgaria tot pentru a apăra ce­
tăţile noastre de pe marginea Dunărei. 
Mane, poimâne, ni se va zice că e nece­
sar ca armata să meargă la Balcani, şi 
în fine într’o zi encă-ne ajunşi cn preten- 
ţinnile până la Constantinopoli! Apoi să 
fim cel pnţin leali şi să spunem pe faţă 
dinainte aceasta. Căci nu puteţi esplica 
alt-fel atitudinea pe care a luat'o guver­
nul şi mişcările ce face armata. Cum zi­
ceţi că armata se va apăra numai, când 
ea merge alături cu cea rusească care de 
signr are să treacă Dunărea? Nn vedeţi 
că aceasta este o mistificaţiune.

Domnilor et zic că nu e bine ce faceţi 
D-voastră. D-voastră faceţi procesul Tur­
cilor de la descălicătoare susţinând că tot- 
d’anna ne a voit răii şi s’a bătut cn noi. 
Apoi nn soiţi că este cu neputinţă să e- 
siste doue state vecine şi să nu fi avut 
luptă Intre ele?

Când aţi încheiat con venţinnea cn Rusia, 
D-voastră aţi zis că nu înţelegeţi a rupe 
tractatul de Paris. Sn toate astea esplica- 
ţinnile date nn att fost sincere. D-voastră 
aţi făcut fortificaţiunl crezând că Turcii 
ne vor ataca. Dara Tnrcil trebuia să facă 
acest atac după regulele strategiol; acesta 
era un drept al lor dreptul de a face re- 
cnnoasceri, şi tnnnrile cari le aG dat aii 
fost numai pentru a afla situaţiunea ini­
micului, eară nn pentru a ne ataca. Mal 
nainte dar de a respunde cn forţa ar fi 
trebuit dar bo stabilească nn *modns vi» 
vendi, între noi şi Turcia.

Pe ce ne bisuim noi când voim să ru­
pem relaţinnile intre noi cu Turcia? Avem 
vre o putere amică pe care să vi basaţl ? 
Sunteţi siguri «ă Rusia vS va snsţinea in-
d ep en d in ţa ?

Este periculoasă politica care tinde la 
ruperea tractatului de Pariu. EO dacă aş 
fi chemat să mă pronunţ între o indepen­
denţă negarantată de puteri şi starea ac­
tuală eu nn sciS ce aş respunde şi poate 
că aşi preferi starea actuală a ţgrei de cât 
o stare inertă. *

D. vicepreşedinte. Orele snnt înaintate, 
Senatul vosce să continuăm diacnţinnea ?

Voci. S’o amânăm pentru diseară.

D. vice-preşedinte ridică şedinţa la 5 
ore anunţând continuarea pentru 8 şi ju­
mătate ore soarea.

Şedinţa de seară s’n deschis la 9 ore.
Pnnoipele Dimitrie Qhica n propus ur­

mătoarea moţiune:
Senatul pe deplin satisfăout de esplioa- 

ţiile d-lnl ministru de esterne;
aConsiderând că Tnrcis, prin declara- 

ţinnile şi actele sale de agresiune in con­
tra României, a rupt vechele legături ce 
ne unea ii cn dânsa, şi ast-fel s’a pus în 
stare de resbel cn statul român;

»Lnând act de declaraţiunea guvernu­
lui că tunul român a fost nevoit să res- 
pnndă la agresiunile Turciei;

(Senatul recnnoasce că starea de resbel 
este creată României numai prin guvernul 
otoman.

»Aprobă atitudinea guvernnlni faciă cu 
provocarea Turciei şi continnâudii a se 
basa pe sprijinul puterilor garante cari 
prin tratatul de Paris aQ luat supt scutul 
lor individualitatea politică a României; 
are siouranţă că guvernul va pune toată 
Btărninta şi va lna mesurele necesare spre 
a apăra teritoriul nostru şi a asicura e- 
sistinţa statului român, ast-fel că la vi­
itoarea pace, România să iasă cn o posi- 
ţinne politică bine definită şi de sine stă­
tătoare.

Această moţiune a fost combătută de 
d. Voinov şi snsţinntă de d-nii V, Boe- 
rescn şi Al. Orăscu, — Dintre miniştrii 
aii luat parte la discnţiune d-nii Cogăl- 
niceanu şi Câmpineanu.
Moţinnea a fost adoptată cn 36 voturi, 
contra 7 şi o abţinere. — Resnmatnl şe- 
’1 vom pnblica Sn numărul de mâne.

DJN INTRU
L E O E

Art. I. Guvernul este autorisat a hotăra 
numărul, onorariile, dinrnele şi alte chel- 
tueli cerute de înfiinţarea şi funcţionarea 
comisarilor şi alţi agenţi administratori, 
cari urmează a se rândui, în conformitate 
cn convenţinnile încheiate cn guvernul 
imperial al Rusiei, în 4 Aprilie anul 1877.

Art. II. Această-şi împuternicire se dă 
guvernului spre a înfiinţa trei comisiuni, 
compusă din cinci membri fie-care comi- 
siune şi cu menire de a snpra-veghia a- 
plicarea legei rechisiţiunilor pentru tre­
buinţele armatei Române.

Gnvernul, după necesităţile ce se vor 
iv i, va determina reşedinţa acestor co­
misiuni.

Art. III. Pentru acoperirea cheltuelilor 
cerute de înfiinţarea atât a comisarilor pe 
lângă oştirile Rosiane cât şi a comisiuui- 
lor de snpra-veghere a rechisiţiunilor, nu 
mal puţin şi a altor cheltueli neprevăzute 
şi ocasionate prin faptul trecere! prin Ro­
mânia a armatelor Rosiane, guvernul este 
autorisat a emite bonuri de tesaur până 
la suma de 500,000 lei, conform lege! din 
2 MaiQ 1876.

Art. IV. La cea ântâiQ sesinne, guver­
nul va justifica înaintea Corpurilor Le­
giuitoare întrebuinţarea suinelor cheltuite 
în puterea acestei legi.

SCIRI OFICIALE

Sunt înălţaţi la gradul de locotenent în 
arma artileriei:
(Continuarea seriei I  din înal ui decret tu No.

2,381, de/a 31 Decemvre 1876).

Al doilea rând la alegere:

Vasile Petre, snb-lecotenent de Ia 1874, 
Iulie 3, din regimentul 2 artilerie, la va­
canţa ce este în acel regiment, prin îna­
intarea loootenentulni Calenderu.

Al treilea rând la vechime:

Priboianu Mihail, snb-locotenent de la 
1871, MaiO 24, din regimentul 1 artilerie 
la vacanţa ce este la acel regiment, prin 
mutarea locotenentului Crăiniceanu Chri- 
gtache.

Seria /,

Antâinl rând la vechime:

Ratail Petre, snb-locotenent la 1873, 
August 1, din regimentul 3 artilerie, ]n 
vacanţa ce este în acel regiment, func­
ţiune creată din nou prin budgetul anu­
lui 1877.

Al doilea rând la alegere:

Stroiescu Mihail, sub-locotenent de la 
1874, Iulie 3, din statnl-major de artile­
rie, direcţia pulberăriei, funcţiune oe o- 
cupa provisoriu în aoeastă direcţiune.

Al treilea rând la vechime:

Urlăţeanu Alexandra, sub-locotenent de 
Ia 1873, Angnst 1, din regimentul 3 ar­
tilerie, la vacanţa ce este in acel regi­
ment, fnncţiune din nod creată, prin bud­
getul annlnl 1877.

Seria II.

Antâiul rând la vechime:

Negel George, snb-locotenent de la 1873, 
August 1, din regimenţnl 2 artilerie, la 
vacanţa ce este în acel regiment, prin mu­
tarea locotenentului Bereşt anu loan.

Al doilea rând la alegere:
Popovici Nicolae, sub-locotenent de la 

1874, Inlie 3, din regimentul 4 artilerie, 
la vacanţa ce este la acel regiment, prin 
înaintarea locotenentului Crăiniceanu Hri- 
stache.

Al treilea rând la veohime :

Baldovin loan, snb-locotenent de la 1873, 
Angnst 1, din regimentul 1 artilerie, la 
vacanţa ce este în acel regiment prin mu­
tarea locotenentului PetrovicI Constantin.

Seria III.

Antâinl rând Ia vechime:

Constantin loan, snb locotenent de la
1873. Octomvre 16, din divisionul de pom­
pieri Bncnreşcl, la vacanţa ce este in re­
gimentul 2 artilerie prin înaintarea loco­
tenentului Mavrocordat Nicolae.

“ Al doilea rând la alegere:

Popescn Dimitrie, sub-locotenent de la
1874, Iulie 3, din regimentul 3 artilerie, 
la vacanţa ce este în acel regiment, func­
ţiune din noii creată prin bndgetul pe a- 
nnl 1877.

Al treilea rând la vechime:

Sterie tieorgie, snb locotenent de Ia 1874, 
Aprilie 16, de la secţia de pompieri Bo­
toşani, la vacanţa ce este în acea secţie, 
funcţiunea ce ocnpă provisoriu.

Seria IV.

Antâinl rând la veohime :

Zahareanu Alexandra, sub-locotenent de 
la 1874, Iulie 3, de la regimentul 4 arti­
lerie, la vacanţa ce este în acel regiment, 
funcţiune din noQ creată prin budgetul a- 
nnlul 1877.

Antâinl rând la alegere:
Savopolu George, snb-loconent 4 de ar­

tilerie, la vacanţa ce aste în regimentul 2 
de artilerie, prin mutarea locotenentului 
DHnescu Elefterie.

SCIBILE ZILEI

Sâmbătă, pe la apusul stirelul, tunu­
rile din Turtucaia a ft început să arunce 
obusurl asupra unor trupe romă- 
nescf, tăbărăte lângă Olteniţa.

Bateriile noastre respun^&nd, tu­
nurile turcescl afi tăcut.

Inoptat, o trupă de artilerl români, 
voind să aşeze o baterie In malul 
Dunărei, tunurile din Turtucaia aft 
Început iar focurile, pentru a tmpe- 
dica lucrarea. Intre aceasta s’a apro­
piat de mal şi un monitor turcesc 
pe al cărei bord era şi o trupă de 
infanterie, şi afi luat parte la luptă.

Trapele şi tunurile noastre res- 
punzend cu vioiciune, Monitorul tur­
cesc s'a retras iar tunurile din Tur­
tucaia afi tăcut, — aşa că pănă 
despre zioa s'a putut aşeza bateria 
care ne asigură un bun punct stra­
tegic.

— ErI n6pte forturile din Vidin 
aQ Început focuri contra Calafatului, 
şi aceasta cn scop da  distrage atenţia 
artileriei noastre, pentru ‘a putea 
trece un vas turcesc de resboifi.

Cursa Insă n'a isbutit, cu toată 
vioiciunea focurilor din Vidin, aşa

că vasul turcesc a trebuit ca să se 
retragă, — vătămat de artileria 
noastră.

Pierderile, de şi regretabile, ou 
Ijignesc Insă forţa noastră militară.

— Locuitorii din Severin afi cerut 
guvernului a trămite trupe acolo, 
pentru a protege localitatea de nă­
vălirea turcilor.

Societatea de navigare dunăreană 
Îşi transportă cu grabă materialul.

Guvernul a ordonat trămiterea 
arestanţilor lntr’un district de munte.

Brăila, 80 Aprilie.

Măreţul act, sevărşit de armata 
Russă erl la 29, este un act pe căt 
de memorabil, pe atăt şi victorios.

După uă bombardare de 29 bombe 
din partea Ruşilor, doufi bombe, 
aruncate cu multă uşurinţă de sunet, 
făcu ca una din ele să pătrunză 
chiar In depositul de erbărie a ce­
lui mal uriaş vas de resbel turcesc.

Explosia s’a efectuat prin sbulbe- 
rarea In aer a 185 oameni şi 5 
tunuri.

Amănuntele In această privinţă 
sunt varii. După spusele unul oto­
man ce s’a găsit mal mult ameţit 
Intre sălcii, se crede, că monitorul 
turc era tocmai In ajunul d’a’şl În­
cepe cursul bombardării Brăilei, 
când de o dată se pomenesc cn 
uă bombă, care , făcănd explosie, 
pătrunde In magazia de erbărie, 
ast-fel că monitorul a fost nimicnicit.

Spectacolul spăimăntător ce unii 
din Brăilenl au putut să vadă erl 
la 29, Intre orele 3 — 4, a fost de 
natură escepţionariă.

In urma esplosiel, a cătat să se 
va£ă un fum In formă de nuorfi mal 
mult de căt 2 ore.

Cel presinţl din cetăţeni, la acest 
măreţfi a c t , afi salutatfi această 
isbăndă prin aclamărl entusiaste mal 
mult de uă oră.

în urma explosiel, trei vapoare 
rusescl mici, In formă de bărci, afi 
trecut la Ghecet şi de acolo, la locul 
unde s'a effectuatfi explosiunea, 
luănd pavilionul monitorului turcesc.

S’a adus tot atunci de către Ruşi 
şi sus menţionatul turc.

Entusiasmul Brăilenilor este foarte 
mare, armata rusă In mare veselie.

Se atestă cu mare precisiune, că 
uriaşul Monitor ar fi costat pe Turcia 
4,000,000 franci.

Br&ilft 1 oră p. m.

Duofi bombe s’afi aruncat de la 
via Pehlivan, cari afi ajuns aproape 
de monitorul turc, mal ’nainte de 
satul Filipoiu.

Oraşul In mare linisce. (Vest.)

—  Vasul care a fost vătămat la Ca­
lafat de tunurile noastre, aflăm că 
a fost tras la mal de soldaţii ro- 
mănl. El conţinea material de res­
boifi.

— Steagul alb care s’a rădicat 
în Turtucaia In cea-l-altă luptă, de 
şi n'a fost pentru a cere încetarea 
focurilor noastre) —  precum sus­
pine Românul, —  ci numai a pro­
tege ambulanţele (căci Turcia n’a 
admis Însemnul Crucel roşii), — 
totuşi a probat că bateriile romă- 
nescl loviafi cu mult efect dincolo.

SCIRI SOSITE CÜ POSTA DIN URMA
Londra, 10 Maia.

Dnpft o depeşă privată din Washington, tri­
misul rus a notificat erl guvernului american, 
resbelul dintre Rusia şi Turcia. Preşedintele 
pini acum n'a luat nici o decisiune In pri­
vinţa proclamaţinnel neutralităţii.

Lemberg. 10 M&ifl.
După buletinele din Petersburg ministerul 

de Resbel rusesc se silesce a lua mSsurl pen­
tru a înlătura după putinţă pericolul care aş­
teaptă pe regimentele polone ale armatei ruse 
prin formarea unei legiuni ie poloni din par­
tea turcă. Din partea comisarilor guvernului se 
fac cu mare energie colecte de sume contri­
buite pentru scopuri de răsboiO.

Orşova, 10 Maia.
Astăzi se continuă bombardamentul Intre Ca­

lafat şi Vidin. Bateriile române din Calafat 
sunt prin posiţia lor In avantagid. In Turnu- 
Severin att sosit c&ţl-va ruşi, cari pregătesc 
cuartire.

Viena, 11 Maiu.
Se poate privi ca positiv, că atăt din par­

tea francosâ, cât şi din cea italian! se vor 
trimite eară ambasadori, respectivi agenţi In 
capitala Tnrciel, şi anume ambele state vor 
delega la Constantinopole pe ambi lor reprezen­
tanţi de mal ’nainte, prin urmare Francia pe 
corniţele Burgoing, Italia pe corniţele Luigi 
CortL

După cum ni se anunţă, scirea unei fol din 
Londra, că Poarta ar fi dispusă a trimite pe 
Savfet Paşa la 8t. Petersburg pentru a face 
rugăminţi de pace, este lipsită de orl-ce te- 
meifl, căci pentru imperiul torc, resbelul nici 
n’a început, ci va începe de acum Înainte. In 
Constantinopole afi de gând să poarte resbelnl 
desfăşurând toate forţele şi usănd de toate mij­
loacele, spre a’şl asigura ast-fel o pace dura­
bilă şi demnă

New-York 11 Hai.

După cum anunţă foile din 8an-Francisco, 
navele de rSsboifi rusescl din America afi pri­
mit ordinul să fie gata de a pleca imediat spre 
Europa. ________________

SOCIETATEA CRUCEI ROŞIE
DIN ROMANIA. 

O O M T T E T U  C E N T R A L

IncuragiaţI de buna-voinţă cu care 
foat prii mit apelul fâcnt de so­

cietatea Crucel Roşie la instituirea 
el, ast-fel că, precum s’a putut ve­
dea din darea de seamă publicată, a 
dat un ajutor la un numfir de 6,832 
răniţi In resbelul Sdrbo-Tnrc ; ne 
permitem şi astăzi a face un nofi 
apel la toate inimele generoase şi 
a le ruga ca să ne dea concursul 
lor pentru desvoltarea acestei insti- 
tuţiunl humanitare.

Listele de subscripţiune se află 
depuse In BucurescI la Eforia Spita­
lelor Civile, şi In judeţe la toate pre­
fecturile, primăriile nrbane şi redac- 
ţiunile ziarelor.

Societatea Generala de A ssip rare
JUM A“

BUCURESCI şi IA SSI

Pene in fliua de 4 Maia st. n. 
termenul fixat de Art. 59 din sta­
tute pentru depunerea acţiunilor, 
au fost depuse numai

MU  ACŢIUNI.
Acest numfir fiind insuficient con­

form art. 60 pentru ca adunarea 
generală să poată lua veri-o de­
cisiune valabilă, consiliul d’admi- 
nistraţiune atL amânat Întrunirea 
adunărei generale pentru ziua de
22 Mal (3 Iunie) ora 3 p- m-

Ordinea zilei a desbaterilor A- 
dunftrel generale remâne acea deja 
publicată.

D-nil acţionari sunt rugaţi a 
depune acţiunile d-lor la casa so- 
cietăţel până in 

ziua de u/*6 Maiu 1877 ora 4 p. m. 
Consiliul ¿ ’administraţie.

.UMANITATEA“ 
SOCIETATEA I0 T 0 A L A  E BINE-FACERE

BUBUBESCI

Snnt Invitaţi eu insistenţă, toţi d-nil 
membrii al Societăţii de a se întruni in 
ţedinţă estraordinară, Marţila */i s Mal, 1877 
la 8 ore seara, în localnl provisoriS, Ho­
tel de France, la ordinea zilei fiind : 

Alegerea biroului definitiv; declararea 
oonstitnirel Societăţii, conform art. 6 din 
Statnte; ţi alte comunicări saO propuneri 
şi relativa la evenimentele actuale. 

Preşedinte Pani N. Ardeleana.
Secretar C. Fetit.

T H E A T R U L  C I R C
Marţi 3 Main

L T T O I - A .
DE

Mare operă in 3 acte, Mnaica de maestrul 
Cavaler Donizzetti.



Calea Mogoşoioî Palais „Dacia1

în Palatul „Dacia* (colţu l M ogosioicl şi L ipscani) sub firma

R  /% . T T  ■  H  «  «  C
ESTE IN TOT-D ’A-U N A B IN E  A SSO RTA T.

De închiriat, S* SŞiŞy
reaoI-Piteştl, o cosă mobilatil da petrecut- 
vara, în apropiere de casa locuită de D. 
Nicolae Kreţulescu, compusa din patru ca­
mere de stăpeo, sofrsgerie, pridvor şi de­
pendenţele trebuinciose. A se adresa la pro­
prietar D. N. Kreţulescu. strada Clemen­
ţei No. 15.

c e l  Tvr a ~r,:e :M :A -G -.A Si2>r
. DR

H A I N E  C ON F E C Ţ I O N A T E  si de A R T I C O L E  DE MODA

“**> Colţul Bulevardului şi Stradeî Mogoşoioî, Casele Grecéuu, 20

Invit pe Onor. Public să hine-voiescă a visita magasinul meü, unde va găsi o Es po s i ţ i un e  do ha i ne  c o n f e c ţ i o n a t e  cum n’a fost incă In Bucurescî, şi anume:

C O S T U M E  C O M P L E C T E
REDINGOTS şi JAQUETE CU GILETCELE LOR || P A R D E S I U R l  I N  D I V E R S E  F A S O A N E
din stofele 'ceie mal 'moderne ale sesonulul de faţă, şi croite dupé jurnalele cele mal noue. Preturile sunt espuse In Galantarele Magasiel pe Strada Mogoş6iel şi Bulevardului

şi se p6te convinge orl-cine e& am remas fidel devisiel acestui magasin:
C O N S T T 3 V E  M A R E  S I  P R E T I U R I  F O A R T E  M O D E R A T E .

JOSEF GRCmBAUM
»A LA BELLE JARDINIÈRE«, 20 Colţul Bulevardului şi Stradeî Mogoşoieî, Casele Grecénu 20.

w n w  m m  pübuüe si de urnm
Bucurescî, 2 Main ÎS 77,
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Act. (fr. *00) 1873 40 Bt JLÜ

, . * . yf , . )rH.> t>rr '
Ixnpr. Municipali* fi. 20 _
Act. financiare Rom&ne 8% 1 ' • —
Căile ferate Ottoinune ■ Tr« :

Aot ffr. 400) 8% — „JTTi
Kenta Rom&nă.................

CUPOANE
Oblig. Rurale p. 23 Aprilie ■ t I■ i  DomerriaW espirate •• — 1 ^

, Fonciare rurale . k — . rr- ! *' *tr
Comunale , . , . ~  j — M ,

DEVTWP—  "
— - — !

3 T / 1 '4V  l( j o r  1
Bruci \ . • *• • • — I
Anve s . • • ./.> /  .}« a KT* — — I

■ ' -L- '• '
Londra dornic. 1 . . . .  • — — — !
Am sterdam ........................ — — -  I
Viena . h « . • • • • • — F — '
Berlin , • • • • • — I
Lipsea *•, » . . • H • v - — !• — • ■
Lira Oţpman 4 . . • • T- ■ ■—■ • "Tm i
Galben austr. . . . . • — * 4L I

OOTlI TT “T‘
CFB8UL VIKNKl

12  Muia (st. d.) 1877.
58 05 ;
.63 85 1

Rente in aur . . . . . 70 40 1
106 75

Acţiunile bSncel . .. . . rr  •
134 80
1?0 -40

Obligaţiuni rural« ungare . . . 71 75
,  temeşvar . 75
, transilvane 63 50

. 113 30
6 14

10 35
Marc 100 ¡ : ;. . . . . . . 63 00

CURSUL DE BERLIN 
12 Mai» (st. n.) 1877. 

Acţiunile cailor ferate române . 
Obligaţiunile române 6 ° 0 l i  J . ■ 
Prioritlţile eSilor fer. rom, 8n/a .' 
împrumutul 0|¿penheim . . . 
Napoleonul . . . . . . . . .
Viena, termen scurt . . . .  .

. » > Inng.. . . . .

12 75 
47 25 
47 25 
7â 50 

16 25'L

SOCIETATEA DE ASSIGURAÎIE

B A  ASSI IN T i
FONDATA IN ANUL 18SS.

Aducem la cnnoscinţa onor. public, că, societatea assigurézfi, 
contra daunelor provenite de incendiü la clădiri şi obiecte miscft- 
ótre v contra daunelor caúsate prin grindină, şi contra daunelor 
caúsate mărfurilor transportate pe apă. 

Asemena assiguré^á destre pentru copil In tóte combinaţiumle 
cerute, şi asupra caşurilor de mórte. 

Informaţiunile se dă la sub-scrisa agenţia generală şi la a- 
genţiile el de prin districte

Agent general pentru România

A D O L F  W E I N B E R G
Colţul stradeî şi curtea vechie (hanu roşiii).

««IV II

WALLER & HARTMANN
B U C U R E S C Î  &  G A L A Ţ I

RECOMANDA DOMNILOR AGRICULTORI PENTRU 
SESONUL VIITOR

CU PRECIURI SCApCTE
Batoade * Porumb

T IR  _A .IS rS 3 P O IR T -A .jB  I IL E

de cea mal perfectă şi solidă construcţie din

F a t a  D-lor GLAYTON & SHIITTLEWOKTH
PRECUM ŞI

«a r PL0 eURI’«
DUPA RENUMITUL SISTEM H O H E N H E I M

] PATURI i i  LAGAr]
4  sistemul cel mai nott m

transformându-se într’un moment ^
*rVT FAUTEUIL SI SCAUni 

cu preţurile cele mai moderate, se efectueză In timpul cel mal scurt.
Asemenea se gâsescc şi scaune de lagăr firte practice.

A se ndresa la magasinul d-lor Philippe Haas & Fii», Grande Hotel du
H. HONICH 

Tapiţier şi Decorateur

Boulevard, séü la subsemnatul

Podu Mogoşoe, 23.

tAAAAHAA

Săminţă de CantaloupI
De cea mal bună calitate, din speciile cele mal renumite, culese cu în­

grijire şi tratate după regúlele neapărate pentru păstrarea gustului şi ca­
ii tu ţel, sunt de vendare la sub-semnatul, ca 1 frâne pachetul. Pentru oo- 
m&ngl din districte se priiineşte timbre post le, pl&tit prin anticipaţie.

JEAN VERMEULIN.
Grădinarii d-lul George C. Filipeseu, Strada Oionine No. 42.

**■ DE ÎNCHIRIAT**
cn preţuri moderate

Apartamente, Prăvălie şi Localul 
C’LQ occu pâ  banca de bucurescî

în

P A L A T U L t  „ D A C I A “
Informaţiunl la Direcţiunea Societăţii . D AC IA'

H

Tipografia Thiel & Weiss, Palatul .D acia“ .


